

# 连日排查发现相关安全隐患2.39万个 电动自行车规范停放充电，有多难？

廖业强 仇龙杰 钟海雄 方琴 石景 文/摄



南京住宅火灾事故，再次引发人们对电动自行车消防安全管理问题的关注。近年来，电动自行车失火事件频繁出现在新闻中。据国家消防救援局统计，2023年全国共接报电动自行车火灾2.1万起，相比2022年上升17.4%；2022年比2021年上升23.4%。有80%的电动自行车火灾是在充电时发生的，其中超过一半发生在夜间充电过程中，而90%的电动自行车起火致人员伤亡案例则发生在门厅、过道及楼梯间。

根据市公安局数据，截至今年1月底，宁波市电动自行车保有量503.99万辆，是我市常住人口数量的51.97%（截至2023年底，宁波市有常住人口969.7万人），数量庞大的电动自行车安全隐患不可忽视。

自2月24日开始，市委社会工作部、市委平安办、市应急管理局、市消防救援支队等部门联合开展全市电动自行车违规充电大排查行动，投入2万余人次每天开展地毯式排查，已发现相关隐患2.39万余个，其中大部分已责令整改。

为助力排查，2月26日、27日两天，针对宁波民生e点通群众留言板网友投诉较为集中的住宅小区，记者进行了回访，同时随机走访10个区（县、市）、高新区部分点位，共计37个，发现26个存在一定安全隐患。在此曝光一部分，详细情况可扫一扫以下二维码查看。

电动自行车规范停放和充电为什么这么难？谁该为此负责？请广大读者、网友通过以下方式来说一说：相关职能部门、街道、社区、物业、业主，应该如何形成合力，实现共治。

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在下方“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。



## 海曙区姜沈庭苑

在海曙区姜沈庭苑，居民楼架空层一处区域标示着“非机动车临时停放点”，同时还有指示牌提醒居民“充电需要到地下一层非机动车停放区域”。记者看到该小区2幢及3幢架空层内停着多辆电动自行车。周边虽然设有消防栓，但该架空层随处可见成堆的易燃物。此外，在地下一层非机动车充电区域同样放置着许多杂物。

## 鄞州区都心里

在鄞州区都心里，高层居民楼架空层设有电动自行车停放区域，该区域与居民进出通道相连，部分车辆停在通道旁，周围未见灭火设施。

## 鄞州区蔚蓝水岸

在鄞州区蔚蓝水岸高层居民楼下，架空层停放着电动自行车，墙面安装了一排充电插座，少数车辆正在充电。记者注意到，该处停放区虽然未设在居民进出通道上，但充电停放区与建筑一楼内部仅隔了一道玻璃窗，防火分隔不到位，若发生火情，存在水平方向蔓延的可能。

## 高新区齐和家园

在高新区新明街道齐和家园，6幢、8幢、12幢等居民楼的架空层有电动自行车停放，部分车辆还停到了一楼疏散通道上。

## 江北区亲亲家园

在江北区亲亲家园小区，60幢一楼门厅里停了不少电动自行车，一处墙上安装着一个电插座，用于给电动自行车充电。在56幢楼架空层，记者看到墙上安装了充电插座，多辆电动自行车正在充电。记者注意到，部分管线破损开裂，露出的电线用胶布做了临时绝缘处理。

## 江北区鸿盛家园

在江北区鸿盛家园小区，16幢架空层存在飞线充电情况。电插座和充电器在不用时放置在电表箱上方。9幢架空层不仅停放着电动自行车，还放置有木桌、旧沙发、木板等可燃物。

## 北仑区学府茗苑

北仑区大碇街道学府茗苑小区低层住宅有车棚，高层住宅在室外区域配建了电动自行车集中停放区，记者看到小区低层住宅楼一楼通道旁有电动自行车停放。

## 镇海区锦绣曙光

在镇海区锦绣曙光小区，28幢2单元架空层内停了不少电动自行车，伴有飞线充电的情况，25幢2单元也存在类似情况。



- ① 宁南新城沁园架空层电动自行车停放区域墙体有玻璃窗，防火分隔不到位。
- ② 玉苑小区不少拖线板倒挂至一层。
- ③ 齐和家园楼道停放着电动自行车。
- ④ 姜沈庭苑地下一层非机动车停放区域堆放着可燃杂物。
- ⑤ 嘉景园小区住宅架空层内有不少可燃杂物堆在电动自行车旁。
- ⑥ 学府茗苑4幢居民进出通道旁停放着电动自行车。



## 镇海区书香丽景

在镇海区书香丽景小区，3幢2单元地下室出入口处停放了多辆电动自行车，居民无法正常通行。在7幢3单元架空层一处角落，记者看到一辆电动自行车正在飞线充电。

## 奉化区宁南新城沁园

在奉化区宁南新城沁园，10幢架空层内成排电动自行车停放于此，该架空层设有充电插座，两辆车正在充电。记者同时也发现该停放区域墙体有玻璃窗，与建筑内部未做好防火隔离，同样存在火势水平方向蔓延的可能。

## 奉化区镇亭家苑

奉化区镇亭家苑小区没有架空层，单元楼门厅内随处可见停放的电动自行车。其中，4幢居民楼内两辆电动自行车不仅停放在电梯旁，还堵住了一处消防栓。

## 慈溪市嘉景园

在慈溪市嘉景园小区，有不少电动自行车停在架空层，周边堆放着桌椅、沙发等可燃物品，个别位置还有插座从楼上倒挂下来。此外，虽墙上挂着“门厅通道禁止停车”的警示牌，但仍有一些电动自行车停在门厅、通道上。

## 慈溪市剑南家园

在慈溪市剑南家园小区，多个楼道停放着电动自行车，部分楼道还堆着纸箱等可燃物。记者还注意到，一楼车库前的位置有较多电动自行车停放，空中有不少插座拖着电线倒吊而下，以供电动自行车充电。

## 余姚市五星佳苑

在余姚市五星佳苑小区，一楼门厅和室外架空区域都有电动自行车停放，挡住了部分通道。还有人从地下室或楼上拉线至一楼，有接线板横躺在地上。

## 余姚市玉苑小区

在余姚市玉苑小区，电动自行车飞线充电问题较为严重，一楼区域可见一只只拖线板倒挂而下，以供电动自行车、电动三轮车充电。

## 宁海县兴海家园

在兴海家园内，一楼过道区域有不少电动自行车停放，虽墙上挂着“电动车禁止停放”的牌子，但效果并不明显。一些人在墙上打孔将接线插座从孔内拉出，现场十分混乱。

## 宁海县锦海花园

在锦海花园小区，不少电动自行车在小区内乱停放，住宅楼一楼门厅内外随处可见，已影响通行。

## 象山县西景佳苑

在象山西景佳苑，一楼架空层位置停满电动自行车，已将通道堵住。不少电动自行车存在飞线充电情况。在小区4幢，甚至有人直接从顶层拉了一只插座到架空层，给电动自行车充电。

## 象山县明源公寓

在象山县明源公寓，从楼上飞线而下的插座可谓比比皆是，有些悬在半空，不留神还容易砸到头。一位小区居民告诉记者，这些插座就是给电动自行车充电的，根本没人管。

### 公益活动

## 下雨降温浑不怕 包完汤圆赏灯会 ——“缘”宵之约相亲会暖意浓



相亲活动现场。(仇龙杰 摄)



男女嘉宾协作包汤圆。(仇龙杰 摄)

包汤圆、赏灯会、击鼓传花、5分钟轮转……上周六，近百位优质单身青年齐聚江北慈城，赴“甬派交友”平台“缘”宵之约——百人相亲派对。

本次活动由宁波日报报业集团、宁波市人力资源和社会保障局主办，甬派交友、宁波亲家园、江北区慈城镇人民政府、江北开发投资集团有限公司承办，宁波银行股份有限公司为本次活动提供了爱心支持。

当天，甬城气温下降伴有小雨，但相亲派对现场依旧人气满满。活动中，年轻人分组搭配包汤

圆，你调馅我揉面，暖暖的情意在现场弥漫开来。在协作过程中，他们观察到对方的细心和巧手。截至目前，共有13对单身男女达成进一步交往意向。

1995年出生的小黄在海曙乡镇工作，他在活动中遇到一名心动女生，现场没敢表白。活动结束后拜托“甬派交友”红娘一定要帮忙牵线。“她是在鄞州乡镇工作的，比我小两岁，我想着我们两个工作领域相近，肯定会有共同话题。”

1992年出生的小王是一名医生。他直言，平常工作中“口罩一

戴，谁也不爱”。“我的生活很简单，医院和家两点一线，日常接触的异性大多是病患，找对象比较难。”但他笑着告诉红娘，虽然性格内向，但当天有两个女生主动加了他的微信，活动“收获”不错。

互动环节结束后，红娘跟着单身男女一起去看慈城灯会。与之前的齐聚一室不同，红娘特别注意到，不少单身青年选择“一对一”共赏花灯。他们火热畅聊，增进彼此的了解。流光溢彩，花灯映笑脸，暖意融融！  
(记者 张璐 实习生 孙佳俊)